

在希西家王生命中祷告的大能

阅读经文：赛 38：1-21；林后 12：1-10

证道经文：王下 20：1-11

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在路加福音第 11 章第 9 节中，耶稣说：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。”耶稣的吩咐很简单，却很震撼，因为祂的这些话显明了我们祷告时的特权。我们藉着基督呼求父的名时，我们寻求的是天上的大能。“你们祈求，就给你们……”

我们经文的重点是在神儿女的祷告上，所以有必要反省我们自己的祷告生活：我们的祷告生活如何呢？想想上个月或上两个月，我们的祷告是越来越多？还是越来越少呢？祷告使你得坚固？还是让你感到有挣扎？你是不是越来越不愿寻求神呢？还是越来越没有信心去叩门呢？你是不是一直忘了祈求呢？要知道，真正以神为中心的祷告是我们与基督同行的关键。一个祷告的基督徒才是有生命的基督徒。

然而，我们对于祷告可能有许多疑问。我们是否想过为什么神似乎回应我们的一些祷告，而没有回应另一些呢？怎样看待基督徒不住祈求，但最终却失望的情况呢？这样不住祈求还有意义吗？这样祈求有用吗？我们可能还会问：祷告本身有用吗？我们是不是要像别人说的那样“放手让神做工”呢？我们在祷告和行动上有什么责任呢？

虽然我们不能完全回答这些问题，但神的话语在这些问题上给了我们亮光和智慧，特别是我们今天的证道经文，向我们启示了关于祷告的一些真理和神回应我们祈求所施的恩典。今天我向你们证道的主题是：**耶和華施恩加增希西家王的壽命**。我要从三方面和大家分享：

一、疾病和预言

二、祷告和回应

三、医治和记号

一、疾病和预言

我们今天翻看的列王纪是有关教会历史的一卷书。今天的这个故事，就像教会历史大部分的记载一样，是一个既让人担忧又给人希望的故事。让人担忧，因为我们常常看到教会偏离神话语的正道；但同时又给人希望，因为尽管我们犯罪，但神仍然信实。

这就把我们带到希西家的故事上。这位希西家是大卫的后裔，他是犹大的王。到他作王的时候，北方的支派已经被亚述人掳走了。耶和華对以色列人拜偶像的事已经忍无可忍，祂的审判临到他们。

犹大人亲眼目睹成千上万的同胞被杀、被掳，你会以为他们有所领悟，以为他们看到了自己岌岌可危的光景，会重新委身于神。但如果要说他们有什么“领悟”，那就是变得沾沾自喜。他们为他们国家的长久不衰感到得意，他们从圣殿那里找到了保障，哪怕是在拜假神的时候。所以，这样的犹大面临着灭亡的危险，他们也会听到捆绑他们的锁链的咔嚓声。

但在希西家这个时代的犹大不是完全没有希望的，希西家是这一黑暗时代里的一束光。如果我们翻到列王纪下前面的第 18 章，就可以看到希西家的改革：“他废去邱坛，打碎神柱，砍掉亚舍拉；他又打碎摩西所做的铜蛇，因为直到那些日子，以色列人仍然向它焚香……他倚靠耶和華以色列的神，在他以前或以后的犹大列王中，没有像他的。”【4-5】所以，希西家是一位好王。

在第 18 章和第 19 章中，我们看到了亚述人要攻打犹大时希西家有信心的行为。亚述大军包围耶路撒冷的时候，许多犹大人认为是时候谈和投降了，或是寻求邻国的帮助。但是，希西家仍然信靠耶和華，他

谦卑地向神祷告，他到神的殿里，寻求耶和华的旨意。于是耶和華杀了亚述军的十八万人，解救了耶路撒冷。哪怕是在受大试炼的时候，希西家也表现出了坚定的一面。我们在今天的经文中要来看的正是这位希西家。

证道经文一开始就说，“**在那些日子**”【1】。这话是紧接在列王纪下说完耶路撒冷被围困，亚述军突然被灭之后。我们可能会以为第20章记载的事是在第19章所说亚述军被灭的事之后，但事实上是在那事之前。我们知道希西家王死于主前697年。如果往前推算神在他重病之后给了他十五年，就可以算出我们经文所说的事约在主前713年或714年。我们也知道亚述人上来攻打犹大人是在701年，所以这事是在我们证道经文所说的事情之后。因此，列王纪下所说的这些事情不完全是按时间顺序记载的。有些解经家认为证道经文所说的内容是取自以赛亚书，稍作改动后，放进了列王纪中。

不管怎样，“**在那些日子，希西家病得要死了。**”【1】希西家的病可能是鼠疫的一种，因为第7节经文说希西家有“**疮**”。这是非常折磨人的一种疾病，它会感染腹股沟和腋下的淋巴结，导致淋巴结肿痛。这也是致命的疾病，绝大多数感染这病的人在三四天内就会死亡。当时的人对这种病束手无策。

所以，耶和華打发以赛亚去见希西家，对他说：“**你要留遗命给你的家人，因为你将要死，不能再活了。**”【1】这是神对他的一点怜悯，因为这样希西家就不必对自己的病情忐忑不安，可以为后事作准备。他可以说出遗愿，跟家人告别，可以省察自己还有什么没有认的罪，为死后的生命作预备。

虽然神有恩典，但希西家的这种情况还是让人沮丧的，因为这时的希西家可能还只是三十多岁，对生活还有许多憧憬。在犹大的众王中，希西家因敬虔，受人敬重，而与大卫和约西亚并肩。然而，他未能幸免于场可怕的疾病，即将英年早逝。我们立刻会问：为什么神要取走他的性命呢？希西家已表现出他是一位杰出的领袖，是一位对神忠心的改革家。这对神的百姓来说，非常宝贵，他们正需要敬虔的君王。为什么希西家现在必须死呢？

这使我们想到使徒保罗。我们在哥林多后书中读到保罗身上有一根刺。这根刺对他极大的妨碍，可能是困扰他多年的身心问题。保罗在传福音上非常有果效，但如果他身上的这个重担被除去，不是能做更多的福音工作吗？如果他更健康，不是能做更多的旅行布道，写更多的书信，作更多的讲道吗？照人的想法，我们不明白为什么会有一根刺加在保罗身上。这似乎没有道理，浪费人才啊！

我们稍后再说保罗的问题，现在还是先看看希西家。希西家已经得到了神的信息，这信息听上去是不可更改的，毫无商榷的余地，神的话向来如此，不是吗？不要对神的旨意有怨言，这是神的主权。然而，希西家知道神启示他旨意的时候，虽然旨意不可更改，但神还是想听到他百姓的呼求。神想要我们向他呼求，哪怕我们是在挣扎着去明白神的作为。就像摩西得知神要因以色列的罪毁灭以色列一样，摩西没有放弃，我们可能会这样，但摩西没有，而是藉着祷告寻求神的面。他谦卑地提醒神记念自己的应许，他祈求神在万国面前维护自己的尊荣，他求神怜悯，神就施了怜悯。

弟兄姊妹们，这是关于祷告的极深的奥秘之一。神可能明确地向我们启示祂的旨意，可能藉着疾病，就像我们经文说的故事一样，医生预计情况不乐观，可能快要死了，也可能是我们的亲人来日不多。

还可能是作父母的认为自己的某个儿女绝无可能悔改，重回教会；可能是一对夫妻，认为他们的婚姻关系绝无可能重修于好，因为双方积怨太久；也可能是忍受多年的其它愁苦。虽然我们不像希西家那样直接从神那里得到不好的消息，但所有的迹象都表明情况不会好转。这是神对我的旨意，对我们的旨意，对我亲人的旨意。

在类似这样的情况时，神想要我们沉默不语吗？停止祷告吗？停止祈求医治吗？停止祈求内心有改变吗？停止求耶和華有所改变吗？摩西、希西家和保罗的例子都告诉我们不是这样。要不住地祈求，不要丧失信心。天父想要听到祂儿女的祷告。我们所求的可能会实现，如果实现了，生活也会发生改变；也可能

不会实现。但无论如何，我们都要不住地求，因为我们承认神是全能的，在祂没有难成的事。

二、祷告及其回应

所以，希西家祷告说：“**耶和華啊！求你記念我曾怎樣以真誠和完全的心在你面前行事為人，我所行的都是你看為善的事。**”【2-3】这是一个令人惊奇的祷告，不是吗？我们没有人会作这样的祷告。这一祷告的核心内容是在说希西家的敬虔，他说“記念我的信心”，“不要忘记我怎样废去邱坛，打碎柱像”！希西家在本应谦卑的时候作这样的祷告，岂不是骄傲自大吗？他是想在神面前夸口吗？

但这样的祷告并非罕见。大卫就曾这样向神祷告过，比如诗篇 26 第 1 节说：“**耶和華啊！求你為我伸冤，因為我向來行事正直……**”大卫在这里坦然说到他生活公义，在耶和華眼中向来圣洁。大卫和希西家怎能这样祷告呢？他们可以这样祷告，因为他们认识耶和華。神曾起誓要赐福祂的信徒。诗篇第 73 篇第 1 节说神必善待那些内心清洁的人。神向来是这样应许的，所以现在希西家祈求神以信实待他说：“記念我是你的百姓，我一直都是屬你的，所以請聽我的祷告。”

希西家的祷告还有其它值得注意的地方，就是他没有求神医治。他想得医治，但他只是求神記念自己圣约的恩慈，“**耶和華啊！求你記念……**”这是一个大胆的祷告，但也是一个谦卑的祷告。希西家没有自以为是地告诉神该怎么做。他没有说，“神啊，让我来说一下自己的看法，你要这样做，才是最好的。”希西家没有这样说，而是把自己交给神的手里，就像是在说，“无论是生是死，让我与你在一起，求你不要忘记我。”

我们所有的人都可以这样做。我们可以藉着神在基督里的应许向神求。因信基督，我们成为义；在基督里，我们成为圣洁。这就使我们祷告有信心：“父啊，我知道你不会丢弃你在我里面做成的工。父啊，你已经赐下了最大的恩赐，就是你的儿子，所以我相信你也会将我所需的一切都赐给我。父啊，求你記念你与我立约的应许。”我们总能在基督里信心满满地祷告。

希西家作的祷告是真诚的祷告，我们的经文第 3 节告诉我们说，他“**痛哭起来**”。为什么他哭起来呢？是因为他怕死吗？怕死很正常。死亡使人心生恐惧，即便是最有信心的人。但是，希西家考虑的不仅仅是他自己的性命，还有他的百姓。他是一位君王，所以他离世的消息让他的仇敌知道后，他们会拍手称庆，可能甚至会乘机进攻。希西家也没有得着神赐的儿女，所以后继无人。从人的角度来看，如果希西家死了，国家堪忧。

在以赛亚书第 38 章第 10 节中，我们听到希西家流泪祷告说：“**在我盛年之际，我竟要进入阴间之门；我余剩的年日，竟被夺去。**”希西家祷告的前半部分，无疑是充满愁苦的，他说：“**我的眼睛因仰望高处而疲倦；耶和華啊！我受欺压，求你作我的保障。**”【14】我们从他的祷告中看到他是一个破碎的人。

接着我们看到耶和華的回应，经文的描述优美又感人：“**我听见了你的祷告，看见了你的眼泪。**”【5】弟兄姊妹们，神从不忽视我们的痛苦，神从不转耳不听我们的祷告，从不转眼不看我们的眼泪。祂听见了，祂看见了。我们的父神为了耶稣祂儿子的缘故，看顾我们的性命，以信实待我们。

这在我们的证道经文中体现的一览无遗，经文第 4 节说：“**以赛亚还没有出到中院，耶和華的话就临到他……**”神立刻回应了希西家的祷告。以赛亚甚至还没有离开王宫，神就吩咐他回去。这在今天就像是早上求神供应，解决账单，当天上午就收到了出乎意料的钱财。这又像你迫切地向神求智慧，然后耶和華让你看到了一段合适的经文作为回应。这种情况发生过，对吗？这就是神的大能和眷顾，祂能立刻回应我们的祷告。

不过，我们的祷告不常得到这样的回应。圣经没有教导我们期待这样的回应。神做工不是遵照我们的时间表，不是按照我们心里的时间表做工。但是，我们要寻求神的面，是的，哪怕是看上去无望的时候。

你仍要凭着真信心来到神的面前，将你的悲伤和快乐带到祂面前。祂听见了，祂看到了！我们要知道无论神怎样回应我们，都是对的，都是好的。因为那是神的旨意，这位天地万物的主不会出错。

神回应希西家的祷告，对以赛亚说：“**你回去对我子民的君王希西家说……**”【5】听听神是怎样称呼希西家的，他是“**我子民的君王**”，意思就是首领。这里包含了一个重要的真理，就是王倒了，一国也就倒了。神仍想要祝福祂的百姓。

神的回应超出了人的所想，因为祂不仅立刻赐下医治，还增添了希西家十五年的寿命，此外祂又说，“**我拯救你和这城脱离亚述王的手……**”【6】因神的恩典，以色列将继续得享希西家稳定的王权，不受仇敌的攻击。希西家简单的祷告得到了满满的祝福。

但是，我们要回到现实。不是每次祷告都能得到这样的回应。我们通常很难得着神立刻的回应，而且我们得到的回应往往跟我们所求的完全不同，甚至可能相反。神没有总赐下医治，没有总赐下悔改，没有为每个人预备另一半，也没有赐福每对夫妻都得着儿女。耶和华没有把这些恩赐赐给每一个人，哪怕我们多年来一直在祷告和流泪。

有人可能会说，“嗯……我知道原因，因为我不是希西家那样的王，我在神的计划中并不重要，所以神没有回应。”但是，让我们再想想保罗，他求神除去身上的刺，不像希西家那样，只求了一次，而是求了三次，保罗是在迫切祷告。神怎样回应他呢？这根刺没有除去，苦难还在，而且神还对他说：“**我的恩典是够你用的，因为我的能力在人的软弱上显得完全。**”【林后 12:9】

事实上，保罗的祷告没有被神忽略，他得着了神的回应，神只是没有照他想要的回应他。医治可能意味着保罗能更有效地做工，但神对保罗的旨意是要软弱，因为神的能力在保罗的软弱上更显而易见。确实如此，什么时候我们人的力量软弱，什么时候我们不隐藏自己的脆弱，什么时候神的能力就显明，恩典就显多。神是当受赞美的。阿们！

弟兄姊妹们，当我们祷告的时候，我们不知道神会怎样回应。我们不知道神的回应是否是我们所求的，或超过我们的所求，或让我们失望。但是，从圣经中，从希西家身上，从保罗身上，我们知道神垂听祂所有儿女的一切祷告。我们出于信心献上的每个祷告都不会被神轻看。神必听见，必看到，必回应。

因为我们知道神的恩典是够每个信徒用的。祂的能力在我们的软弱上显得完全。无论神呼召你做什么或要你背负什么重担，耶和华的恩典都够我们用。要安息在祂里面，要与神和好，祂在基督里的爱绝不会叫我们失望。

三、医治和记号

当以赛亚给希西家带来神的答复时，也必带来医治，因他吩咐把一片无花果饼贴在希西家的疮上。这就是所谓的膏药，就是把一块湿乎乎的东西加热，然后抹在布上，贴在皮肤上，治愈伤口。在圣经时代，无花果常被用来治愈裂开的疮，使伤口流完脓后，才会开始愈合。有意思的是，尽管神应许会医治希西家，但祂没有不用药物。神已经赐给我们药物，现今也给我们使用。虽然药物的疗效需要神的祝福，但也是给我们使用的。

这膏药起作用了，但希西家可能没有立刻感觉好转，也可能是想知道增添十五年寿命的事。所以，他求问征兆。这是缺乏信心，在怀疑神的能力吗？完全不是。他只是想肯定这奇妙的事会临到。请注意希西家的请求没有受到责备，甚至还可以选“**要日影向前进十级或是倒退十级呢？**”【9】

以赛亚在这里说的是亚哈斯建的日晷。太阳在空中转动的时候，会在日晷上留下日影。希西家要的征兆是最不可思议的。日影向前是正常现象，但向后呢？日影向后也是一个极其合适的征兆，因为就像耶和华把时钟往回拨一样，希西家的性命和健康都得恢复，他的日子得到了延长。解经家争论日头是否真的延

长了，就像约书亚时代一样。那天的太阳是否真的向后移动了？还是视觉上的错觉呢？不管怎样，这征兆对希西家的影响是一目了然的。耶和华恢复他的健康，正如祂所应许的。

可能有时我们也盼望有征兆，就像希西家一样。可能是我们在困境中寻求神旨意的时候，想要得着神回应我们祷告的征兆，想要得着祂带领我们的征兆。但实际上我们不需要任何征兆，因为神已经将显明祂的爱和应许最奇妙的证据赐下了。

祂在耶稣基督里赐下了证据。当耶稣基督来到世上，祂来，使罪人与神和好。祂来，好除去罪的后果，即便是身患疾病，面临死亡，但总有一天会改变。希西家初尝到这种滋味，就像那些在基督传道期间被祂医治的人一样。因为耶稣背负了今生一切的破碎，一切的愁苦，甚至为我们受死。

耶稣受苦，呼求神，但祂的苦难没有被挪走。不像希西家王，耶稣受苦，直至在十字架上承受最痛苦的死刑。耶稣也祷告，但神没有除去祂的担子。神使时间仿佛停住，好使基督承受永死。藉此基督除去了罪的咒诅，把我们带回到父的面前。所以，让我们转眼看十字架吧！这就是神的大爱的可靠明证。这就表明了我们是神所爱的，表明我们所有的罪都得赦免了，表明我们被神收纳，成为祂的儿女。

我们得着这样大的怜悯，当怎样回应神呢？我们应当做什么呢？想想希西家，他的生命增添了寿数，他带着感恩的心侍奉神。在以赛亚书第 38 章中，他这样唱到：“你保全我的性命，脱离毁灭的坑，因为你把我的一切罪都丢在你的背后……耶和华必拯救我，因此我们要一生一世在耶和华的殿中，用丝弦的乐器弹奏我的诗歌。”【赛 38：17、20】希西家说，“我要赞美祂，”“一生一世”。

亲爱的弟兄姊妹，如果你是坚心相信耶稣基督的，如果你已经在基督耶稣里得了医治和恢复；那么，就与希西家一同唱诗赞美，与他一同不住地祷告，与他一同感恩。因为每天神都许可我们向祂和祂的儿子，就是我们的救主，献上赞美。阿们！

祝福：民 6：24-26 耶和华赐福给你，保护你。耶和华使祂的脸光照你，赐恩给你。耶和华向你仰脸，赐你平安。阿们！

思考问题：

- 1、你的祷告生活如何？是越来越多还是越来越少？
- 2、在你的祷告生活中有没有祷告未蒙应允的时候？你是如何处理对待的？
- 3、希西家面对先知以赛亚所宣告的神的旨意“你必死不能活了”是怎样回应的？这给你怎样的教导？
- 4、希西家是如何向神祷告的？你从中有怎样的学习呢？
- 5、希西家面对神的应许要求征兆，这样正确吗？为什么？我们今天还需要向神求征兆吗？为什么？

注：本讲章基本参照引用欧陆改革宗教会 Frank 牧师的讲章《在希西家王生命中祷告的大能》

吴卫真

2019年3月3日